四川省地方志工作简报

第33期(总第638期)

四川省地方志工作办公室

2024年3月12日

【特别关注】

四川各地积极推进综合年鉴 2024 卷编纂

近期,四川各地地方志部门深入贯彻习近平文化思想,特别是习近平总书记关于"高度重视修史修志""以史为鉴、开创未来"等重要指示精神,积极推进地方综合年鉴 2024 年卷编纂工作,不断巩固提升"一年一鉴,公开出版"质效,为谱写中华民族现代文明巴蜀新篇章作出更大贡献。

坚持提早规划部署 推动编纂工作落地见效

2023年12月29日,省地方志办及时转发《中国地方志工作办公室关于全力做好省市县三级综合年鉴2024卷编纂出版工作的通知》,并就做好我省综合年鉴2024年卷编纂出版工作提出具

体意见,要求各级地方志部门加强市、县年鉴编纂出版工作的统一领导,落实工作责任,细化时间安排,抓紧启动 2024 年卷编纂工作,确保在 2024 年 2 月底前,2024 年卷三级综合年鉴实现启动编纂全覆盖。截至 2 月 28 日,全省 21 个市(州)地方志部门均发文启动 2024 卷综合年鉴编纂工作。

坚持质量第一原则 推动年鉴编纂高质量发展

质量是志鉴的生命。四川各地地方志部门深入贯彻落实《四川省地方志工作办公室关于实施地方志工作质量提升行动的意见》《四川省地方志工作办公室关于提升地方综合年鉴编纂质量的意见》《四川省市县志质量体系建设纲要(试行)》《四川省综合年鉴质量体系建设纲要(试行)》,通过开展志鉴编纂业务培训、严格志鉴篇目审查、强化督促检查等,为持续有效提升志鉴质量,打造更多堪存堪鉴的精品佳志,推进地方志事业高质量发展提供坚强保障。

扎实开展志鉴编纂业务培训。业务培训是提升志鉴编纂质量 的有效手段。近期,全省地方志部门通过全方位、多形式培训, 提升编纂队伍素质。

2月27日,省地方志办召开2024年度省直部门(单位)大事记编写暨《四川年鉴(2024)》供稿培训会,以《提升年鉴供稿质效的4个路径》为题,从"找准年鉴定位,树立整体意识""明确篇目设置,厘清供稿思路""学习模板条目,规范供稿格式""结

合实际工作,提升组稿质量"4个方面进行讲解,省直相关部门(单位)供稿人员,省地方志办省志工作处、四川年鉴社工作人员 140余人参加会议。2月29日,省地方志办召开《四川年鉴(2024)》市(州)供稿交流座谈会,现场发放《四川年鉴(2023)》和《四川年鉴(2024)》市(州)稿件供稿参考范例,各市(州)年鉴供稿单位就市(州)概况重点内容记述、随文图照选取、表格数据标准等具体供稿问题和《四川年鉴(2024)》市(州)稿件供稿范例的框架、层级、条目、图照等进行沟通探讨,全省21个市(州)地方志部门相关年鉴供稿人员、成都年鉴社、四川年鉴社40余人参加培训。

1月26日,绵阳市组织开展全市年鉴主编、副主编及业务骨干培训,省地方志办党组成员、副主任赵行莅会并讲话,中国出版协会年鉴工作委员会主任、中国年鉴研究会会长王守亚,省地方志办市县志工作处处长高伟明授课,绵阳市本级及各县(市、区)、园区地方志部门近60人参加学习。1月31日,广元市地方志编纂中心2024年赋能培训班(第1期)正式开班,通过"每周一讲、每月一训"的方式,提升干部职工编纂业务能力水平。3月11日,遂宁市召开《遂宁年鉴》编纂培训会,就年鉴框架设计、篇目设置、编写原则等方面进行讲解,各县(市、区)地方志工作部门负责人、业务骨干、年鉴主编,各市直园区业务人员,市直有关部门、企事业单位、驻遂机构地方志工作经办人员,市地方志专家库成员参加培训。2月26日,内江市召开2024年度内

江年鉴编纂工作培训会,以《年鉴编纂实务——年鉴应该如何编》 《综合年鉴条目撰写实务——以2023年供稿稿件为例》为题,就 年鉴的使用价值、内容资料短板、编纂(供稿)需注意的问题进 行讲解,并就组稿、撰写条目作示例示范。1月29日,广安市召 开《广安扶贫志》《广安年鉴(2024)》编纂工作培训会,以《遵 循编纂规范 再创精品年鉴》为题,对综合年鉴编纂工作进行讲解。 3月6日,成都市金牛区召开争创中国精品年鉴暨《金牛年鉴 (2024)》编纂动员培训会、邀请成都年鉴社专家针对年鉴供稿 中存在的问题和争创精品年鉴要求作专题培训,区委常委、区政 府常务副区长黄智太出席会议并作讲话,全区各单位地方志工作 分管领导及年鉴撰稿人员共计164人参会。3月6日,成都市成 华区召开《成华年鉴(2024)》编纂启动暨业务培训会,邀请专 家就如何收集整理年鉴资料、供稿需注意的问题等作专题培训, 区政府副区长刘虹出席会议并讲话,全区各单位地方志工作分管 领导及年鉴撰稿人员共 198 人参会。2 月 22 日,**自贡高新区**召开 地方志工作推进及业务培训会,通报2023年年鉴供稿及编纂情 况,安排2024年重点工作及任务分工,并以《年鉴编撰应把握的 基本规范》为题,围绕"框架设计规范""条目规范""文体语言规 范""其他编撰规范"4方面进行讲解。攀枝花市东区地方志编纂中 心组织人员一对一开展示范性培训,讲授写作方法、分享写作感 受,加深撰稿人员对年鉴稿件写作的认识,提高写作水平。2月, 米易县地方志编纂中心组织部分重点单位开展年鉴编纂业务培

训,就年鉴资料收集、编纂规范等方面进行讲解。2月23日,绵 阳市游仙区召开《游仙年鉴(2024)》编纂业务培训会,以《年 鉴条目编写的方法和要领》为题,就如何编写年鉴条目、条目编 写应注意的问题等进行培训,区直部门、市区共管部门、乡镇(街 道)分管领导及撰稿人共计154人参加培训。2月27日,三台县 召开年鉴编纂工作培训会,就年鉴条目编写作专题培训,培训覆 盖全县131家供稿单位。3月7日,梓潼县召开全县史志编纂培 训会,对《梓潼年鉴》及梓潼大事记稿件撰写进行专题培训。2 月 20 日, 剑阁县召开《剑阁年鉴(2024)》编纂业务培训会,就 年鉴编纂规范及编纂中常见问题进行专题培训,并围绕《剑阁年 鉴(2024)》篇目设计、资料收集要求、撰稿供图注意事项进行 讲解,县委常委、统战部部长、县总工会主席权友明出席会议并 讲话,全县各乡镇、县直各部门地方志工作分管领导和业务人员, 县党史和地方志事务中心全体干部职工 100 余人参加培训。3 月 6 日,隆昌市召开 2024 年度《隆昌年鉴》编纂工作培训会,邀请内 江史志专家就年鉴的重要性、条目设置及内容编写等方面作培训, 市直各部门、13个镇(街道)经办人员86人参加培训。1月15 日,宜宾市叙州区召开《叙州年鉴(2024)》供稿工作业务培训 会,就年鉴记载内容、稿件撰写要求和注意事项等方面进行讲解。 3月7日,广安市前锋区召开《前锋年鉴(2024)》编纂业务培 训会,对年鉴资料报送和编纂规范进行培训,并就《前锋年鉴 (2024)》供稿提出明确要求,各镇(街道)、园区、区直部门、

驻区单位年鉴供稿人员 70 余人参会。2 月 4 日,巴中市巴州区召 开地方志干部业务培训会,就年鉴的准确认知、使用价值、编纂 技巧方法、供稿应注意的问题等进行讲解,区直各部门(单位)、 各乡镇(街道)、区属学校和医院从事地方志工作的干部 110 人 参训。3 月 6 日,通江县开展 2024 年地方志工作业务培训,以《积 极作为 奋力担当 推动〈通江年鉴(2024)〉工作高质量发展》 为题,对年鉴编纂应注意的问题进行讲解,通江县直部门和中央、 省、市驻县单位的地方志工作业务人员、通江县乡镇(壁州街道、 高明新区)地方志工作分管领导和业务人员 180 人参加。

严格年鉴编纂篇目审查。年鉴编纂篇目审查是提高年鉴质量的 重要一环。全省各地地方志部门切实重视年鉴篇目审查工作,为提 升综合年鉴编纂整体质量奠定基础。

3月1日,省地方志办印发《关于开展市(州)地方综合年鉴 2024 卷编纂篇目审查工作的通知》,要求各市(州)地方志部门于3月8日前将市级综合年鉴 2024 卷编纂篇目报省地方志办进行逐一审核,并要求各市(州)地方志部门在4月中旬前,对照 2023 年反馈的篇目审查、复核及质量抽查意见,抓好对所属县(市、区)综合年鉴 2024 卷编纂篇目审查工作。

乐山市、广安市对照规范要求,优化调整,完成综合年鉴 2024 卷篇目设置。3月7日,巴中市召开地方综合年鉴 2024 卷篇目审 查及年鉴编纂工作推进会,对市、县(区)地方综合年鉴 2024 卷 篇目进行逐一审查,并点对点提出修改完善建议意见,全市各县 (区)地方志部门分管领导及年鉴编纂人员参会。3月8日,甘 **改州**印发《甘孜州地方志办公室关于开展县(市)地方综合年鉴 2024 卷篇目审查及 2023 卷质量抽查工作的通知》,明确采取县 (市)交叉互审的方式,对年鉴的篇目设置、内容编排、文字表 述、图表使用等方面进行审查抽查。近期,盐边县、泸县、德阳 市旌阳区、德阳绵竹市、北川县、梓潼县、广元市朝天区、宜宾 市叙州区、广安市前锋区、广安华蓥市、巴中市恩阳区、通江县 等地方志部门积极召开综合年鉴 2024 卷篇目研讨会,对年鉴篇目 进行审核研讨。

强化综合年鉴督促指导。近期,各地采取切实举措,加强对年鉴稿件情况的督促检查、调研指导,确保编纂质量提升。

攀枝花市东区地方志编纂中心对第一时间交稿单位予以通报表扬,有效督促各单位按时完成年鉴撰稿工作。攀枝花市仁和区在资料报送通知中加入示例模板,细化重点内容和格式要求,同时加强资料采写过程服务,提供一对一写作指导,着力提升编纂质量。广元市昭化区地方志编纂中心加大年鉴资料收集工作指导力度,及时跟进了解供稿单位撰稿进度,采取印发报送模板、明确报送节点、发出催收提示等方式,确保供稿单位稿件符合要求、质量达标。屏山县地方志办公室制定日程表,定期到乡镇、部门进行业务督导,并将县直各部门、各乡镇年鉴供稿完成情况纳入目标考核。3月4日,长宁县地方志办公室到古河镇指导年鉴编纂工作,双方着重就《长宁县年鉴(2024)》(古河篇)框架结

构、编纂规范、资料征集与处理、条目增减、体例格式等进行探讨。大价县地方志办公室严把年鉴编纂资料收集关,成立 4 个《大竹年鉴(2024)》资料收集组,主动与县统计局、县农业农村局、县发改局等单位对接,收集逐年可比对的数据资料包,同时深入单位开展一对一上门指导。2 月 22 日,平昌县地方志办公室到龙岗镇指导镇村志暨《平昌年鉴(2024)》(龙岗篇)编纂工作。南江县地方志办公室将年鉴稿件报送作为年初工作重点,召开《南江年鉴(2024)》编纂工作专题会,对年鉴资料报送要求和规范再强调、再落实;制定《南江年鉴(2024)》供稿模板,采取线上线下相结合的方式开展业务指导,与供稿单位撰稿人进行一对一交流,确保稿件规范。

(综合各地地方志部门信息)

信息公开选项: 主动公开

报:中国地方志工作办公室。

送: 各市(州)党委、市(州)人民政府。

发: 各市(州)地方志办公室(党史地方志研究室,地方志编纂中心),

巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2024年3月12日印发

(共印3份)